
問12(1)：完答

問７：順不同・完答

希学園 第378回 公開テスト 小６ 社会 2023年11月12日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１(1) エ (2) 第四次 中東 戦争 問２ イ 問３ エ 問４ 卑 弥 呼
ひ み こ

問５ イ 問６ 百済 問７ ウ 問８ 701 年 問９ ア
く だ ら

問10(1) イ (2) 後鳥羽 上皇 問11 ア 問12(1) ２番目 ア ４番目 イ (2) ウ

問13 エ 問14 ア 問15 伊能忠敬 問16 イ

問17 ａ 治外法権〔領事裁判権〕 ｂ ロシア 問18 エ 問19 Ⅰ イ Ⅱ ウ

２

問１ Ａ 石狩 川 Ｂ 神奈川 県 Ｃ 静岡 県
いしかり

問１ Ｄ 奈良 県 Ｅ 筑後 川 問２ ア 問３ エ 問４ エ
ちく ご

問５ 田沢湖 問６ ウ 問７ イ 問８ メチル水銀〔有機水銀〕 問９ イ

問10(1) 1200 ｍ (2) エ 問11 エ 問12 イ 問13 ウ

問14 三角州 問15 エ

３

問１ ａ 象 徴 ｂ 助言 ｃ 承認
しょうちょう

問２(1) 議院内閣制 (2) エ 問３ イ 問４ イ 問５ ウ

問６ 公債 金 問７ ア ウ

下線部：漢字・カタカナ指定

１ 問４ 問６ 問14 問15 問17ａ・ｂ 問19Ⅰ・Ⅱ 各１点 その他 各２点



希学園 第378回 公開テスト 小６ 社会 2023年11月12日実施 (解説)

１【歴史分野】

問１(1) ア：佐藤栄作 イ：福田赳夫 ウ：鳩山一郎
たけ お はとやまいちろう

問２ ａ：縄文土器と弥生土器の違いは整理しておきましょう。 ｂ：この時代の黒曜石は北海道産のものが有名です。
ちが

問３ エ：刈敷や草木灰は金肥ではありません。江戸時代に普及した金肥には、干鰯や油かすなどがあります。
ほし か

問５ ア：乙巳の変（大化の改新）で中大兄皇子と協力。死の直前に藤原の姓を与えられる。 ウ：『万葉集』編纂の中心人物
いっ し あた

エ：『土佐日記』の著者・『古今和歌集』編纂の中心人物。

問７ 天武天皇や持統天皇のころの文化を白鳳文化といいます。ア：蒙古襲来絵詞（鎌倉文化・竹崎季長）
はくほう もう こ しゅうらい え ことば

イ：源氏物語絵巻（国風文化） ウ：高松塚古墳壁画（白鳳文化） エ：天橋立図（東山文化・雪舟）
へき が せっしゅう

問９ ア：10世紀に瀬戸内で反乱を起こした元伊予国国司 イ：藤原道長の子・平等院鳳凰堂
ほうおうどう

ウ：初の関白 エ：悪政を訴えられた尾張国国司
うった お わり

問10(1) イ：吉備真備ではなく阿倍仲麻呂の歌です。吉備真備は唐に留学したのちに帰国し、右大臣まで昇った人物です。
なか ま ろ のぼ

問11 ア：隠岐諸島（島根県） イ：佐渡島（新潟県） ウ：淡路島（兵庫県） エ：対馬（長崎県）
お き さ ど あわ じ

問12(1) エ：1392年→ア：1397年→ウ：1404年（1401年）→イ：1428年

(2) ア：広島県・平清盛が改修 イ：三重県 ウ：京都府・八幡宮＝源氏の氏神 エ：島根県

問13 ア：11代徳川家斉 イ：３代徳川家光 ウ：８代徳川吉宗（享保の改革）
いえなり

問14 イ：長崎県・シーボルト ウ：山口県・吉田松陰 エ：東京都・福沢諭吉
ゆ きち

問16 ア：大久保利通 イ：岩倉具視 ウ：伊藤博文 エ：大隈重信
とも み

問18 ア：下関条約（1895年）の時の外務大臣は陸奥宗光です。小村寿太郎は関税自主権の回復やポーツマス条約の時の外務大臣
む つ むねみつ

です。

イ：二十一箇条の要求（1915年）は清ではなく中華民国に対して出されました。

ウ：ポーツマス条約（1905年）はアメリカの仲介で結ばれました。また、ポーツマスはアメリカの都市です。

問19 満州事変（1931年）→五・一五事件（1932年）→日中戦争（1937年）→日独伊三国軍事同盟（1940年）→太平洋戦争の始ま

り（1941年）

２【地理分野】

問１ Ａ：流域面積の広さから「石狩川」 Ｂ：相模国＝神奈川県の旧国名 Ｄ：大和国＝奈良県の旧国名
いしかり

問２ ア：信州そばで有名な長野県が上位＝「そば」 イ：ずんだもちで有名な宮城県が上位＝「大豆」

ウ：米と小麦の二毛作を行っている福岡県と佐賀県が上位＝「小麦」 エ：千葉県や徳島県が上位＝「にんじん」

問３ ラムサールはイランの都市で、世界最大の湖であるカスピ海沿岸に位置しています。

ア：エジプト イ：トルコ ウ：サウジアラビア エ：イラン（旧名ペルシア）

問４ ア：宮城県 イ：山形県 ウ：福島県 エ：秋田県

問６ ア：精密機器 イ：肉類 エ：衣類

問７ 石油・石炭製品と化学の割合が高いアが「千葉県」、印刷の割合が高いエが「東京都」、イとウを比較して輸送用機械が多
ひ かく

いイが「神奈川県」、残ったウが「茨城県」となります。

問９ 冬の降水量が多いエが日本海側の金沢市、年間を通して降水量が少なく冬の気温が低いウが長野市、アとイのうち夏の降水

量が特に多いアが静岡市、残ったイが岐阜市です。岐阜市は内陸に位置するため、気温の差が大きいことからもイが岐阜市で

あるとわかります。

問10(1) 4.8㎝×25000＝120000㎝＝1200ｍ

(2) エ：西側に老人ホーム が、東側に博物館 が見られます。

問11 基本的に公共交通機関が発達している都市部ほど、世帯あたりの自動車保有台数は少なくなります。したがって保有台数が

少ないア・エが政令指定都市を有する京都府か大阪府とわかります。ア・エのうち広い平野があるため道路の舗装率も高いア

が「大阪府」で、都市部以外は山がちな「京都府」が舗装率の低いエとなります。

問12 イ：岡山県倉敷市児島と香川県坂出市を結んでいるのは「瀬戸大橋」（児島・坂出ルート）です。瀬戸内しまなみ海道は広

島県尾道市と愛媛県今治市を結んでいます。

問13 い：広島県や宮城県が上位を占めることから「かき」

う：宮城県や岩手県が上位を占めることから、三陸海岸で養殖がさかんな「わかめ」

問15 ア：沖縄県 イ：佐賀県 ウ：福岡県 エ：宮崎県

３【政治分野】

問２(2) アメリカ・ロシア・韓国は議院内閣制ではなく大統領制を採用しています。現在（2023年９月）の行政の長はそれぞれ、

アメリカ＝バイデン大統領、ロシア＝プーチン大統領、韓国＝尹錫悦大統領、ドイツ＝ショルツ首相です。
ユンソンニョル

問３ ア：国民審査が行われるのは、衆議院議員の総選挙の時のみです。

ウ：裁判員裁判は重大な刑事事件の第一審で行われるため、終審裁判所である最高裁判所で行われることはありません。

エ：日本の司法制度上、最高裁判所以外の下級裁判所にも違憲立法審査権が存在するとされています。

問５ ウ：資源エネルギー庁は経済産業省所属の機関です。

問６ 国債を発行して得られる「公債金」に対して、国債を返済するための支出を「国債費」といいます。

問７ イ：大日本帝国憲法下においても基本的人権は法律の範囲内で認められていました。

エ：「環境権」「プライバシーの権利」などは、裁判の判決によって保障すべきだとされています。

オ：公共の福祉に反すると判断された場合は、制限されることがあります。
ふく し


